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ATA N.º 1760/16 

Aos vinte dias do mês de abril de dois mil e dezesseis, reuniu-se o Legislativo Municipal, 
em Sessão Ordinária, presidida pelo Vereador Carlos Einar de Mello (PSB) Presidente da 
Mesa Diretora 2016, e secretariada pela Vereadora Rosemari Almeida (PSB), 1.ª 
Secretária. Presentes os demais Vereadores: Ari Arnaldo Müller (PDT); Dorivaldo da Silva 
(PRB), Vice-Presidente; Edgar da Silva Becker (PMDB); Gustavo Zanatta (PP), 2.° 
Secretário; Márcio Miguel Müller (SD); Renato Antonio Kranz (PTB); Ricardo Agádio 
Kraemer (PT); Roberto Braatz (PMDB). Às dezenove horas e três minutos, a Presidência 
abriu os trabalhos e comunicou que, tendo o Vereador Marcos Gehlen (PT) solicitado 
licença para tratar de interesses particulares de quinze a trinta de abril de dois mil e 
dezesseis, foi convocado para assumir a vaga o Primeiro Suplente do PT, Senhor Ricardo 
Agádio Kraemer (PT), o qual foi empossado no dia quinze de abril, no Gabinete da 
Presidência, oportunidade em que apresentou a declaração pública de bens e o diploma, 
os quais integram o Processo Administrativo 158-SI 102/16, bem como prestou o 
compromisso de posse. Em continuidade, solicitou à 1.ª Secretária que procedesse à 
leitura do salmo bíblico e do Resumo da Ordem do Dia da Ata da Sessão anterior – 
1759/15, que foi devidamente aprovada. Após, foi lido o Expediente e dado seu destino. 
Em prosseguimento, teve início a Hora dos Oradores, manifestando-se os oradores, 
nesta ordem: Márcio Müller, Renato Kranz, Ricardo Kraemer e Ari Müller. 
Encerrada a Hora dos Oradores o Presidente determinou que se prosseguisse a Sessão 
com a Ordem do Dia, pedindo à 1.ª Secretária que iniciasse pela leitura das matérias a 

serem votadas. 1. Pedido de Informação n° 120/16, do Vereador Renato Kranz: Em 
relação à colocação de meios-fios na Rua Pará, Bairro Santa Rita: Como fica a 
situação dos moradores desta rua que aguardam este serviço? A Administração 
pretende realizar este serviço em 2016? Se sim, de que forma? Aprovado por nove 

votos. 2. Pedido de Informação n° 121/16, do Vereador Renato Kranz: Em relação à 
construção de salas de aula na Escola Municipal de Ensino Fundamental Incompleto 
Professora Mafalda Padilha, em Campo do Meio: Já existe parecer do Movimento do 
Patrimônio Histórico e Cultural? Já foi elaborado o projeto? Existe previsão para o 
início das obras? Aprovado por nove votos. 3. Pedido de Informação n° 122/16, do 
Vereador Renato Kranz: Em relação à autorização que a Câmara de Vereadores 
concedeu ao Executivo Municipal para que contraísse empréstimo com o Badesul 
para pavimentação de diversas ruas da cidade: A operação financeira foi 
concretizada? Qual a taxa de juro a ser paga? Qual o prazo de amortização do 
empréstimo? Quais as ruas que serão beneficiadas? Aprovado por nove votos. 4. 

Pedido de Informação n° 123/16, do Vereador Ricardo Kraemer: A Administração 
Municipal possui regulamento que discipline a utilização/cessão de uso e gestão dos 
ginásios esportivos? Se sim, anexar regulamento. Caso não haja, quais os critérios 
adotados para utilização? Aprovado por nove votos. 5. Pedido de Informação n° 
124/16, do Vereador Ricardo Kraemer: Qual a situação e as iniciativas que serão 
tomadas pelo Município no sentido de viabilizar a preservação do prédio histórico 
situado na esquina das ruas Ramiro Barcelos e São João?  Aprovado por nove 

votos. 6. Pedido de Informação n° 125/16, do Vereador Roberto Braatz: Em relação às 
providências tomadas pela Administração Municipal no que se refere à recolocação 

mailto:camara@camaramontenegro.rs.gov.br
http://www.montenegro.rs.leg.br/


        ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
      CÂMARA DE VEREADORES DE MONTENEGRO 

 

  “Montenegro Cidade das Artes 
   Capital do Tanino e da Citricultura” 

 
    Rua Cel. Álvaro de Moraes, 1.515 – Montenegro/RS – CEP 95780-000 - Fone/Fax: (51) 3632-3303 

E-mail: camara@camaramontenegro.rs.gov.br – site: www.montenegro.rs.leg.br 
 

 

 “DOE ÓRGÃOS, DOE SANGUE: SALVE VIDAS”   2 

 

de tachões da ciclovia, retirados pela empresa que realizou serviços para Corsan, na 
Rua Dr. Bruno de Andrade até a rótula da Antônio Lisboa. Em resposta ao Pedido de 
Informação, foi informado que a Prefeitura recolocou os tachões, pergunto: Não 
seria mais indicado que a empresa que retirou os tachões tivesse recolocado?  
Aprovado por nove votos. 7. Requerimento n° 049/16, do Vereador Dorivaldo da 
Silva: Agendamento de reunião para tratar sobre os frequentes furtos e abate de 
gados e outros animais em propriedade do interior do Município. Em discussão, o 
Vereador Ari Müller: Havíamos comentado que alguns moradores de Serra Velha, que 

nos procuraram, fossem incluídos também, pessoas que tiveram problemas, mas o gado 
não chegou a ser abatido. Vereador Carlos E. de Mello: Foi sugerido que fosse convidada 
a Associação dos Pecuaristas. Vereador Dorivaldo da Silva: Quanto mais gente envolvida, 
melhor. Temos que tomar providências, porque nossos agricultores não conseguem mais 
nem dormir à noite. Este roubo de gado tem criado um transtorno para os nossos 
agricultores, e a Câmara tem que estar envolvida. Parabéns a quem votou favorável. Em 
Questão de Ordem, o Vereador Ari Müller: Diz aqui, também, alguns moradores de Serra 
Velha, o que comentei, os quais foram atingidos. Aprovado por nove votos. 8. 

Requerimento n° 060/16, do Vereador Márcio Müller: Agendamento de reunião para 
tratar da possível criação de programa municipal para concessão de incentivo ao 
Esporte no Município. Aprovado por nove votos. 9. Requerimento n° 061/16, do 
Vereador Renato Kranz: Agendamento de reunião para tratar das finanças Municipais. 
Em discussão, o Vereador Renato Kranz: A minha manifestação na tribuna foi 
exatamente nesta linha, da preocupação com relação às finanças do Município. A 
atual gestão tomou algumas atitudes, semana passada, não sei se foi Ordem de 
Serviço, dentre elas proibindo horas-extras dos servidores. Este é o primeiro passo. A 
Lei de Responsabilidade Fiscal - a Lei Federal 101, em seus artigos 19, 20 e 21, trata 
desta questão do limite da Receita Corrente Líquida com a Folha. O primeiro passo, 
quando atinge o percentual prudencial, é tomar atitudes previstas na legislação, 
entre elas são as horas-extras. O fato de o Governo já estar sinalizando e proibindo 
horas-extras é um sinal de que se atingiu o índice prudencial. Em segundo lugar: 
hoje, conversando com servidores, eles me relataram que neste mês de março não 
serão pagos os servidores que apresentaram seus certificados para terem aprovação 
nos Níveis. Não será pago este mês por falta de dinheiro, teria sido o argumento 
utilizado. Em primeiro lugar, está se criando um passivo judicial, aí. No momento em 
que você tenha o direito adquirido, você tem que pagar. O servidor entrou com os 
certificados, com os diplomas, ele tem direito à promoção do Nível Um para o Nível 
Dois, Três, seja o que for, ele tem que ser pago porque é Lei, nós aprovamos aqui 
nesta Casa. Então, está se criando um problema. Isto revela também que há 
problemas com o erário público, com os cofres da Prefeitura. De acordo com a Lei de 
Responsabilidade Fiscal, tem que se tomarem atitudes. Por isto, a importância de o 
Secretário da Fazenda vir aqui. O Secretário da Fazenda disse na sala de reuniões, 
quando estávamos discutindo o novo Plano de Carreira, que tinha dinheiro, e 
dinheiro sobrando, que os cofres públicos comportariam tranquilamente todas as 
ações do Plano de Carreira. Não estou aqui culpando o Plano de Carreira. Fiz outro 
Pedido de Informação, que o Secretário vai ter que responder para nós: quais as 

mailto:camara@camaramontenegro.rs.gov.br
http://www.montenegro.rs.leg.br/


        ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
      CÂMARA DE VEREADORES DE MONTENEGRO 

 

  “Montenegro Cidade das Artes 
   Capital do Tanino e da Citricultura” 

 
    Rua Cel. Álvaro de Moraes, 1.515 – Montenegro/RS – CEP 95780-000 - Fone/Fax: (51) 3632-3303 

E-mail: camara@camaramontenegro.rs.gov.br – site: www.montenegro.rs.leg.br 
 

 

 “DOE ÓRGÃOS, DOE SANGUE: SALVE VIDAS”   3 

 

ações do Governo, para aumentar a Receita? Não adianta só aumentar a Despesa, se 
tu não aumentas a Receita e não tem ações. Por isto, a importância do Secretário vir 
aqui a esta Casa, e gostaria muito que todos os Vereadores estivessem presentes 
porque e o grande momento de vermos, realmente, qual é a real situação financeira 
do nosso Município, porque se decantou por aí que este Município estava com quinze 
milhões, com dezenove milhões em Caixa, e de repente o dinheiro não existe mais, 
não tem mais dinheiro. Onde está o dinheiro que estava aqui? Esta é a grande 
pergunta que tem que se fazer, e o Secretário irá respondê-la para nós. As previsões 
não são previsões, são números colocados que estão aí e são alarmantes. Já está se 
falando entre os servidores públicos que logo em seguida vai ter parcelamento de 
salário. Isto seria uma tragédia para Montenegro. Nunca aconteceu, muito pelo 
contrário, sempre tivemos folga e condições de pagar muito bem os nossos 
servidores, e neste momento está acontecendo algo muito estranho: “onde está o 
dinheiro que estava aí?” Vereador Ari Müller: Acho oportuna esta reunião e, com 
certeza, quero participar porque votamos um Plano de Carreira em cima de índices 
que nos foram dados por escrito, e devem estar no processo. Votamos em cima 
porque ali provaram para nós, provaram que era viável este Plano de Carreira. Até, 
no início, tinha minhas dúvidas porque, na época do Governo Paulo, ele dizia que 
não tinha dinheiro para que este Plano fosse instituído, e se hoje não tem dinheiro? 
Mas eles nos deram, por escrito. Votamos em cima de dados que eles nos deram e, 
então, não são confiáveis. Com certeza, estarei presente. Vereador Roberto Braatz: 
Nenhum de nós, Vereadores, pode remeter ao processo, propriamente dito, como 
desculpa por ter votado e para querer justificar o voto. Nenhum de nós pode querer usar 
isso como bengala, porque alertado foi, por inúmeros setores da sociedade. Os número 
diziam, os número da economia apontavam que era o momento de prudência. 
Entretanto, essa palavra prudência foi deixada de lado. O que se viu foi uma posição 
meramente eleitoreira e a prudência ficou de lado. Todos os Vereadores foram 
devidamente alertados de que a arrecadação era decrescente, que o Produto Interno 
Bruto (PIB), anunciado nos jornais, era decrescente e que a previsão para dois mil e 
dezesseis era muito negativa. Não do Governo! A previsão do Governo Federal era como 
foi para dois mil e quinze, era as “mil maravilhas”, mas todos os indicadores apontavam 
ao contrário e ele se cumpriu: aquilo que eu havia afirmado, sempre aqui nas reuniões, 
os questionamentos que eu fazia, eles se cumpriram integralmente. Eu tive coragem de 
afirmar, tive coragem de olhar o município com responsabilidade. Apontavam... sofri por 
isso, fui criticado por isso, inclusive por Vereadores dessa Casa. O tempo, senhor da 
razão, veio mostrar, está mostrando pelo que o Vereador Renato está dizendo. Eu dizia e 
apontava que dois mil e dezesseis seria cruel e a prova está aí. Os números, como foi 
publicado ontem ainda, em seis anos foi o pior mês de março de arrecadação do 
Governo Federal, que repercute, Vereador Renato, em Montenegro, porque nós também 
dependemos do Fundo de Participação nos Municípios (FPM). Se a arrecadação do 
Governo Federal é menor, nós sofremos com isso, evidentemente. Isso replica, ou seja, 
isso contamina, isso vai efeito “dominó” para todo o tecido econômico, mas eu disse, eu 
alertei, eu apontei, mas o Vereador Braatz não tinha razão! Não... não vamos dar bola 
pra ele, não precisa  ouvir ele! Por favor, vamos ouvir e devemos ouvir, até para talvez 
desmascarar aquilo que já afirmávamos claramente, mas ninguém pode usar como 
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bengala, nenhum de nós, porque alertados foram. Eu alertei vária vezes! Se votaram a 
favor por aquilo que era apontado, não se autoenganaram não! Foi porque quiseram! 
Aprovado por nove votos. 10. Requerimento n° 062/16, do Vereador Marcos Gehlen: 
Agendamento de reunião a fim de tratar de questões ambientais e o enfrentamento 
ao Zika Vírus e seu vetor Aedes Aegypti. Aprovado por nove votos. 11. 

Requerimento n.º 063/16, dos Vereadores Renato Kranz, Ari Müller e Carlos E. de Mello: 
Agendamento de reunião para tratar sobre os eventos e projetos esportivos.  
Aprovado por nove votos. 12. Projeto de Lei n° 44/16, do Executivo Municipal, com 
Parecer da CGP n.º 000/16 (favorável), que inclui ação na LDO 2016 e o autoriza a 
abrir crédito especial no valor de R$292.500,00. (Ação: Revitalização da Rua Ramiro 
Barcelos, 2ª etapa). Em discussão, o Vereador Edgar Becker: Voto muito tranquilo, 
até porque tem uma Emenda do Deputado Osmar Terra neste projeto. É de grande 
importância e me sinto honrado também por ter feito campanha para o Deputado 
Osmar Terra nessa última eleição. Meu candidato, trabalhei para ele e que bom que 
algo de bom está acontecendo em Montenegro. Aprovado por dez votos. 13. 

Projeto de Lei n° 45/16, do Executivo Municipal, com Parecer da CGP n.º 000/16 
(favorável), que acrescenta o inciso XV ao artigo 4º da Lei n.º 6.049, de 08 de 
dezembro de 2014, que institui o Gabinete de Gestão Integrada Municipal - GGIM no 
município de Montenegro. Aprovado por nove votos. 14. Projeto de Lei n° 47/16, do 
Executivo Municipal, com Parecer da CGP n.º 000/16 (favorável), que inclui ação na 
LDO 2016 e o autoriza a abrir crédito no valor de R$ 19.937,56. (Ação: Aquisição de 
Material Didático para EMEIS). Aprovado por dez votos. 15. Projeto de Lei n° 08/16, 
do Legislativo Municipal, de autoria do Vereador Marcos Gehlen, com Parecer da CGP n.º 
042/16 (favorável), que institui a Semana Municipal de Difusão e Fomento da 
Economia Solidária. Em discussão, o Vereador Ricardo Kraemer: Só para registrar a 
pertinência de um projeto que faz essa reflexão para Montenegro. Dialoga 
perfeitamente com o tema importante sobre a questão das finanças municipais que 
tem que se pensar justamente no modelo de desenvolvimento que Montenegro 
adota na sua economia. Nós iniciamos a nossa história com um modelo de pequena 
propriedade com o extensionista da EMATER, incentivando as atividades solidárias, 
comunitárias, cooperativas e esse modelo está sendo esquecido. Tenho certeza que 
a retomada de alguns desses princípios dariam um novo vigor para a economia de 
Montenegro. Apenas um exemplo: a questão do resíduo sólido, do lixo, hoje nós 
gastamos muito dinheiro dos cofres públicos para levar o lixo para longe para se 
desfazer do resíduo sólido. Com alguns princípios de economia solidária e de 
sustentabilidade aplicados, com a mão de obra que temos, catadores e outros, nós 
resolveríamos esse problema, melhoraria a qualidade de vida de muita gente e o 
município teria, ainda, o retorno econômico. Esse tipo de iniciativa que olha para a 
pequena produção, que olha para este modelo, precisa estar de novo na pauta do 
planejamento de Montenegro. Então, acho pertinente essa reflexão e ainda mais 
históricamente na semana de Montenegro, que é muito importante e com certeza 
terá a acolhida dos colegas. Vereador Renato Kranz: Eu levaria um pouco mais para 
o aspecto histórico, Professor. As comunidades de origem alemã nasceram dentro de 
uma ideia de economia solidária. Se nós olharmos as cooperativas, todas elas 
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nasceram nas regiões de origem alemã e na nossa região também iniciou este 
processo do cooperativismo. Essa economia solidária que o Vereador Marcos 
apresenta essa semana... acho essa discussão importante, mesmo que Montenegro 
tenha uma economia consolidada em vários polos e uma economia diversificada, 
mesmo assim acho extremamente importante fazer essa discussão, porque nós 
estamos perdendo alguns nichos da economia solidária que poderíamos implantar. 
Então vejo as próprias cooperativas têm que ser mais envolvidas no processo do “ser 
solidário com o outro”, ser solidário e principalmente, nós temos vários setores: o 
setor primário é um deles, o sociativismo e o cooperativismo. Nós tentamos fazer 
isso na área da agricultura, Vereador Ari, na Casa do Produtor Rural, quando se criou 
a Associação da Agricultura Familiar. É uma forma solidária de cooperar e solidária 
de se trabalhar a questão da agricultura para o fornecimento do alimento para a 
merenda escolar. Deixa fomentar isso, fomentar as pequenas agroindústrias e a 
Secretaria da Agricultura precisa fazer isso. Então, é o momento importante, você 
trazer todos esses dados e jogar eles para um debate. Parabenizo o Vereador Marcos 
que teve essa bela ideia de criar essa semana para fazer isso. Então, realmente é 
importante, discuto nesse sentido e parabenizo novamente o Vereador por essa 
iniciativa. Aprovado por nove votos. Terminada a Ordem do Dia, passou-se às 
Explicações Pessoais. Manifestaram-se nesse espaço os Vereadores, nesta ordem: Edgar 
Becker e Ari Müller. Encerradas as Explicações Pessoais, e nada mais havendo a tratar 
o Presidente convidou os Vereadores para a reunião da Comissão Geral de Pareceres, na 
terça-feira, às nove horas; para Cerimônia de lançamento do novo Portal (site oficial) da 
Câmara de Vereadores, na quarta-feira, às dezenove horas e para a Sessão Ordinária, na 
quinta-feira, às dezenove horas, encerrando a presente sessão às vinte e uma horas e 
vinte e quatro minutos, lavrando para constar esta ata. Sala de Sessões, 20 de abril de 
2016........................................................................................................................... 
 

 

 
 

Ver. ª Rosemari Almeida                              Ver. Carlos Einar de Mello 
         1.ª Secretária                                                          Presidente 
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